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Niederschrift 
 

über die 40. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/04/2013) vom 11.04.2013 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Karin Nickenig  

Mitglieder 
Herr Arne Arp  
Herr Hans-Hugo Arp  
Frau Silke Aulitzky  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Horst Etmanski  
Herr Hermann Fiege  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Wilhelm Kuhn  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Walter Riecken  
Herr Klaus Schnoor  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Jürgen Schröder  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  

Personalvertretung 
Herr Volker Arp  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Verena Kay  
Frau Ute Krauß  
Herr Hans-Helmut Lucht  
Herr Jochen Nazareth  
Herr Holger Teegen  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

05.02.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht der Bürgermeisterin  
   
 7.   Förderung der Feuerwehr LABOE/BV/669/2013 
   
 8.   Stellungnahme zum Bericht des Gemeindeprüfungsamtes 

über die überörtliche Prüfung der Gemeinde Ostseebad 
Laboe für die Jahre 2008 - 2011 

LABOE/BV/651/2013 

   
 9.   Rahmenplan Kieler Förde - Beratung und Beschluss LABOE/BV/652/2013 
   
 10.   Lieferung von elektrischer Energie für die Liegenschaften 

und Straßen der Gemeinde Laboe  - Ausschreibung der 
Stromlieferung 2014 / 2015 

LABOE/BV/650/2013/1 

   
 11.   Energiekonzept für die Liegenschaften der Gemeinde La-

boe; hier: Optimierung der Hallen- und Innenbeleuchtung 
Turnhalle Laboe 

LABOE/IV/661/2013 

   
 12.   Richtlinie über die Nutzung der Lesehalle - Beratung und 

Beschluss 
LABOE/BV/654/2013/1 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Sie stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und fristgerecht erfolgte und 
dass die Gemeindevertretung mit 14 Vertreter/innen beschlussfähig ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Tagesordnungspunkte 14 u. 15 unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten. Damit wird die Tagesordnung wie vorgelegt ver-
handelt. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Cornel meldet sich zu Wort unter Hinweis auf TOP 10. Sie appelliert an eine klare Linie. 
Wenn man schon den ökologischen Gedanken verfolge, dann sollte man sich insgesamt für 
Ökostrom aussprechen.  
 
Herr Randau meldet sich zu Wort unter Hinweis auf ein abgeholztes Wäldchen an der Um-
gehungsstraße und dem Steiner Weg. Er erkundigt sich, wem das Grundstück gehört und 
wer es abgeholzt habe. 
 
Herr Amtsdirektor Körber erläutert, dass es sich hier um ein privates Grundstück handelt. 
Der Eigentümer sei über das Grundbuchamt zu erfahren. Er verweist ferner auf den F-Plan, 
in dem die Ziele der Gemeinde formuliert sind. Er erläutert dies kurz. 
 
Herr Gemeindevertreter Riecken ergänzt, dass in dem Fall, in dem es einen B-Plan geben 
werde, sicherlich Ersatz- und Ausgleichsmaßnahmen erforderlich werden. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Die Bürgermeisterin schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 05.02.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Herr Gemeindevertreter Fiege bittet, unter TOP 8.1 im 1. Absatz das Wort „mehrheitlich“ zu 
ergänzen. Der Satz lautet daher „Zum einen seien die Hauptsatzung und die Entschädi-
gungssatzung zu ändern; und außerdem habe sich die Gemeindevertretung mehrheitlich 
dafür ausgesprochen, die Aufgaben des Werkleiters auf den hauptamtlichen Bürgermeister 
zu übertragen“.  
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungsanträge werden nicht gestellt.  
 
Die Bürgermeisterin gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. Die 
Gemeindevertretung habe beschlossen, in einem Rechtsstreit Berufung einzulegen und das 
Berufungsverfahren durchzuführen. 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Bürgermeisterin 
 
6.1 
Die Bürgermeisterin berichtet zum Thema „Brückenfreie Nutzung des Fördewanderweges“, 
dass der Baubeginn für den 15.04.2013 terminiert sei. Die Baumaßnahmen werden etwa vier 
bis fünf Wochen andauern. In dieser Zeit sei der Fördewanderweg gesperrt. Man gehe nach 
derzeitigem Erkenntnisstand davon aus, dass dieser zur Saison fertig werde.  
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6.2 
Zum Anbau an das Feuerwehrhaus erläutert Sie, dass am 28.03.2013 erste Vorgespräche 
stattgefunden haben. Das Architekturbüro B2K habe den Architektenauftrag erhalten.  
 
6.3 
Die Bürgermeisterin weist darauf hin, dass der für den 18.04.2013 terminierte SKS ausfallen 
kann. Sie berichtet, dass für die neu eingerichtete Stelle im Jugendzentrum eine Stellenaus-
schreibung durchgeführt worden ist. Hier habe es sehr wenig Resonanz gegeben. Man ver-
suche nun durch Aushang an entsprechenden Fachschulen weitere Bewerbungen zu gene-
rieren. Danach müsse man das weitere Verfahren festlegen. 
 
6.4 
Zum Projekt „MARE“ erläutert sie, dass die Umgestaltung durch den Laboer Künstler Roes-
pel erfolge. Am Samstag, 20.04.2013 um 10.30 Uhr sei die Übergabe terminiert. Hierzu 
möchte sie herzlich einladen. 
 
 
TO-Punkt  7: Förderung der Feuerwehr 

Vorlage: LABOE/BV/669/2013 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erläutert den Sachverhalt und die bisherigen Beratungen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung ändert ihren Beschluss vom 04.09.2012 dahinge-

hend, dass die Verpflichtungszeit fünf Jahre beträgt und der Kreis der Berech-
tigten auf alle aktiven Feuerwehrleute bis zum Alter von 25 Jahren erweitert 
wird. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Stellungnahme zum Bericht des Gemeindeprüfungsamtes über die 

überörtliche Prüfung der Gemeinde Ostseebad Laboe für die Jahre 
2008 - 2011 
Vorlage: LABOE/BV/651/2013 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im 
Finanzausschuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Abgabe einer Stellungnahme zum 

Prüfungsbericht des Gemeindeprüfungsamtes für die Jahre 2008 bis 2011 wie 
im Begründungstext der Vorlage vorgesehen. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Rahmenplan Kieler Förde - Beratung und Beschluss 
Vorlage: LABOE/BV/652/2013 

 
Die Bürgermeisterin erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen im Finanzaus-
schuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden  
 
Beschluss: 

1. Der von der interkommunalen Arbeitsgemeinschaft Rahmenplan Kieler 
Förde (LH Kiel und elf Kooperationsgemeinden, nachfolgend „Koope-
rationsgemeinden“ genannt) gemeinsam erarbeitete Rahmenplan Kie-
ler Förde (Fördeatlas IV/Zielplanung) – Anlage 1 – wird als Grundlage 
und Leitlinie für die gemeinsame Entwicklung der Förderegion be-
schlossen. 

 
2. Der Rahmenplan Kieler Förde ist von der interkommunalen Arbeitsge-

meinschaft fortzuschreiben und den sich verändernden demographi-
schen, ökonomischen und klimatischen Entwicklungsbedingungen in 
der Region Kieler Förde anzupassen. Bei Bedarf können weitere Ko-
operationsgemeinden in die Entwicklung der Förderegion einbezogen 
werden. 

 
3. Die im Rahmenplan Kieler Förde benannten Leitprojekte und Maß-

nahmen zur Entwicklung der Förderegion werden von den Kooperati-
onsgemeinden kontinuierlich und in eigener Verantwortung realisiert.  

 
4. Der Unterzeichnung der in der Anlage 2 beigefügten Kooperationsver-

einbarung zur Fortsetzung der interkommunalen Zusammenarbeit der 
Kooperationsgemeinden wird zugestimmt. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Lieferung von elektrischer Energie für die Liegenschaften und 

Straßen der Gemeinde Laboe  - Ausschreibung der Stromlieferung 
2014 / 2015 
Vorlage: LABOE/BV/650/2013/1 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erläutert die Vorlage. 
 
Auf eine entsprechende Frage von Frau Gemeindevertreterin Mordhorst nach dem Be-
schlussvorschlag verweist Herr Amtsdirektor Körber auf die Beratungen und die Beschluss-
empfehlung des Finanzausschusses. 
 
Frau Gemeindevertreterin Mordhorst erklärt, dass sie sich für die Ökovariante ausspricht und 
plädiert dafür, heute so zu beschließen. 
 
Herr Gemeindevertreter Etmanski ist der Auffassung, dass auch die Entwicklung des Ökos-
trompreises nicht absehbar sei und verweist hierzu auf die Unwägbarkeiten im Offshore-
Bereich. Er hält eine Entscheidung für Graustrom daher für sachgerecht.  
 
Frau Gemeindevertreterin Mordhorst sieht das anders und stellt den Antrag, sich für 
Ökostrom zu entscheiden. 
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Frau Bürgermeisterin Nickenig lässt zunächst über den Antrag von Frau Gemeindevertreterin 
Mordhorst abstimmen. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, an der Ausschreibung auf Amtsebene 

teilzunehmen. Für beide vorgesehene Lose und deren Teillose soll Ökostrom 
beschafft werden. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 10 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig lässt sodann über die Beschlussempfehlung des Finanzaus-
schusses abstimmen. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, an der Ausschreibung auf Amtsebene 

teilzunehmen. Für beide vorgesehenen Lose und deren Teillose soll Graus-
trom beschafft werden. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Energiekonzept für die Liegenschaften der Gemeinde Laboe; hier: 

Optimierung der Hallen- und Innenbeleuchtung Turnhalle Laboe 
Vorlage: LABOE/IV/661/2013 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erläutert kurz die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen 
im Bau- und Umweltausschuss. Herr Amtsdirektor Körber erläutert ergänzend den finanz-
technischen Hintergrund.  
 
Nach kurzer Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden  
 
Beschluss: Die Finanzierung für den Austausch der Hallenbeleuchtung der Sporthalle lt. 

Vorlage Energiekonzept/Maßnahme erfolgt im Rahmen eines Nachtrages und 
einer Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 29.000 €. 

 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Richtlinie über die Nutzung der Lesehalle - Beratung und Be-

schluss 
Vorlage: LABOE/BV/654/2013/1 

 
Herr Gemeindevertreter Riecken beantragt die Absetzung dieses Tagesordnungspunktes, da 
der Beschluss des Werkausschusses in die Vorlage nicht eingearbeitet worden sei. 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, die Angelegenheit in der geplanten Sitzung 
am 21. Mai 2013 zu beraten. 
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TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Die Bürgermeisterin schließt daraufhin den öffentlichen Sitzungsteil. Die Sitzung wird ohne 
Pause mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
Gez. Gez. Gez. 

Karin Nickenig Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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